

GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1.30 P, Fél évre 2.60 P, Egész évre 5.20 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma” csekkszám 18.208.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: Ifj. WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félelvi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

Az Alföldi Zöldmező Szövetség rét- és legelőtanfolyama befejeződött.

Nagy érdeklődéssel és értékes eredménnyel tartották a vándorgyűlést

Gyoma gazdatársadalmának életében 1953 évi november hó 26-ika emlékezetes dátum lesz. Ezen a napon tartották meg az egy hetes rét- és legelőtanfolyam vizsgával egybekötött záróünnepét, melyen dr. Piukovich József, az Alföldi Zöldmező Szövetség alelnöke elnökölt. A földmivelésügyi miniszter képviseletében dr. Lenck Jenő miniszteri tanácsos volt jelen. A főispánt és alispánt — kik más elfoglaltságuk miatt nem jöhettek el — dr. Pálka Pál főszolgabíró képviselte.

Ott voltak még: Rigler József az Alföldi Zöldmező Szövetség igazgatója, Márky Jenő vármegyei gazd. felügyelő, Reichardt Béla gazd. felügyelő, Thaisz Lajos gazd. felügyelő, Meisser Károly, a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara titkára, Sebestyén János, a Hosszúfoki m. entesítő társulat igazgató-főmér-

nőke, Bácsi Elek, az Ivánfenéki társulat igazgatója, Péter Károly, a szarvasi középfoku gazdasági iskola tanára, vitéz Bocskóy András gazdasági iskolai igazgató, vitéz Pajor Gyula gazd. isk. igazgató, Boltizár Miklós gazd. egyesületi titkár, Pánczél Emil főjegyző, Kató Lajos jegyző, Kovács Gábor gyomai-, Kalmár Imre endrődi- és Tóth Imre köröstarcsai községi bírók, Kocsis Lajos albiró, Gál Antal, Weigert József, Kruchió László gyomai esküdtek, Timár Gergely endrődi községi gazda, Kovács Lajos gyomai községi gazda, Vaszkó István endrődi esküdt, Bohus M. András békéscsabai legelőtársulati elnök, Medovarszky Mihály békéscsabai- és Kiss Móric köröstarcsai zöldmezőkerületi titkárok, Tápay Károly ny. máv. felügyelő, Korbuly Lajos ny. gazd. felügyelő, dr. Debreceni Iván ügyvéd, Szabó József volt bíró, Kovács Lajos főpostamester Balassa Pál ny. utbiztos, Oláh István tanító, Szőke Ferenc igazgató, Tóth István járási- és Huhn Ferenc községi állatorvosok, vitéz Varga Kálmán tanító, Garay Imre, Pikó Béla, Fekete Lajos, Kató Ferenc, Aranyi Mi-

hály, Csala Ferenc, Erdei István, Bo-lehovszky Jenő, Cs. Szabó Imre, Bíró László, Putnoki Antal, Varga Márton, Nagy Károly, Erdős Mihály, Erdei Mihály, Arany László, Kruchió Sándor, Juhász Lajos és mások.

Dr. Piukovich József üdvözölte a megjelenteket és megkérte az előadókat, hogy a vizsgát tartásuk meg.

Hnilitcska Antal gazdasági főfelügyelő a rét- és legelőgazdálkodásból, Lehoczky Károly gazdasági felügyelő az állattenyésztés és növénytermelésből vizsgáztatta a hallgatókat a szép számú érdeklődők nagy tetszésére, mert a hallgatók kivétel nélkül fényes bizonysgót tettek arról, hogy az egy hetes tanfolyamon sok hasznos dolgot tanultak meg.

Vizsga végeztével dr. Lenck Jenő miniszteri tanácsos nagy

megelégedését fejezte ki a hallgatók feletl s azt a kívánságát fejezte ki, hogy a tanultakat a zöldmező szövetség szellemében hasznosítsák a gyakorlatban.

Vincze Endre a tanfolyam hallgatók nevében köszönetet mondott a földmivelésügyi miniszternek, hogy áldozatkészségével lehetővé tette a tanfolyam megtartását, az Alföldi Zöldmező Szövetségnek, hogy a tanfolyamot megrendezte. Há-lás köszönetét tolmácsolta Hnilitcska Antal gazd. főfelügyelőnek és Lehoczky Károly gazd. felügyelőnek, mint előadóknak, az élvezetes tanításukért.

Dr. Piukovich József bezárta a vizsgát s kiosztotta a bizonyítványokat és kézszorítással legeltető gazdákká fogadta a következőket:

Gyomáról: Béres Mihály, Bíró János, Erdős Ferenc, Kis Antal, Kis Imre, Kovács Benedek, Kovács Endre, ifj. Kovács Gábor, Kruchió Gyula, Kruchió István, Kruchió László, Kruchió Lajos, Lukács László, Molnár Antal, Oláh László, Pető Gyula, ifj. Veres Sándor, Vincze Endre, Wagner Ádám, Weigert András.

Csodavárás.

Irta: Dittler Irén.*

Négy fal szorít — kint a lég árad,
Mélykék tengere sok-sok madárnak,
Utaznak szerte a nagy világba,
S én itt veszteglek kábán, hiába.

A lomb között nyári nap kacag:
Tüzes korongja lefelé halad,
Hogy újra kelljen egy új hajnalon,
S én négy fal között ébren álmodom.

A rabság fáj, mégis — maradok!
Visszatartanak a régi romok...
Nyílnak, hervadnak életvirágok
S én négy fal között csodára várok.

* Dittler Irén zongoraművésznő. Széles színiskálájú verseivel csak a legutóbbi időben tűnt fel. „Az élet álma” című verseskötete után itélve, a tegnapi lírai irányának művelői közé tartozik. Erősen befelé néző világszemlélete a nagy individuum szerelmesei közé sorolta.

Gyilkosság a kocsmában

(Vázlat)

— Te, János!?
— Na?
— Mér' nem iszol?
— Iszom én!
— Hát akko' szerbusz!
— Szerbusz Sándor!
Koccintanak és nagyott huznak a harmadik félliterből. A homlokukat kiveri az izzadtság.
— Cudar meleg van itt benn.
— Nyár van!...
— Nyár! Balog Ilon pendelyben kapálta a tengerit.
— Láttad?
— Beszétem is vele!
— Beszété'?! Hun?
— Hun? A tengeri földön!
— Oszl' mit mondott?
— Mit mondott vóna?! Estére vár a kertajtóba.

— Téged?
— Engem!
— Vár??
— Vár!!!

Hallgatnak egy darabig. Nehéz, folytott csend üli meg a kocsmát. Kisvártatva mind a ketten a pohár után nyulnak, de nem koccintannak. János fenéig felhajtja a poharát, Sándor csak egy kortyot iszik. Kutatva néznek egymás szemébe.

— Te, Sándor!?
— Mi az?!
— Vótá te má' máskó is a kertajtóba?
— Melyik kertajtóba?
— Ne tetesd magad! Balog Ilonék kertajtájába!
— Mí lenne, ha lettem vóna?
— Mí lenne!? Majd mingyá' megtudod; a menkú csapna bele abba a fansali kipedbe. Vigetted lett bolondá az a nyüves!!
— Mit montá'?!!

— Azt, ho' nyüves!!

Sándorban fellobog az indulat, kirugja maga alól a széket; a félliteres üveg után kap és teljes erejével János fejéhez vágja.

— Mond még egyszer! azt a keserves kinszenvedésedet!

János véres fejével az asztal és a fal között tántorog. Jobb kezét ösztönösen végig huzza az arcán, aztán a tenyerébe néz. Látja, hogy véres. Az arcára kiül a düh; kihuzza magát; felrugja az asztalt; bicska villan és Sándor felé csap. Egyszer, kétszer, tizszer míg a másik elterül. Le már nem hajlik utána. Görnyedten áll előtte; valamit motyog magában. Kezd észhez térni, de még igyekszik távöltartani magától a valóságot. Elszálló dühe utolsó foszlányaiba kapaszkodik és végtelen megvetéssel néz a halottra.

— Ezt meg kaptad!

(ványai)

Turkevéről: Erdei Imre, Kiss Sándor, F. Nagy Károly, Rác István.

Dévaványáról: Dékány Ferenc, Szarka András, D. Tóth Sándor.

Köröstarcsáról: Kiss Imre, K.

Az Alföldi Zöldmező Szövetség vándorgyűlése.

A község háza nagyterme zsúfolva volt 11 órakor, mikor **Piukovich József** alelnök megnyitotta az Alföldi Zöldmező Szövetség békésmegyei szakosztályának második vándorgyűlését.

Piukovich József röviden ismertette a zöldmező mozgalom jelentőségét, célkitűzését, mellyel a kisgazdák anyagi helyzetén akar segíteni és ebben a munkájában a gazdák erejére akar támaszkodni. A Szövetség munkája alulról kezdődik. Agazdatársadalomsorsa akkor változik meg, ha ez a változás magából a gazdatársadalomból kezdődik:

Az értékesítést meg kell előzni a termelésnek. Mi most drágán termelünk, tehát olcsóbbá kell tenni a termelésünket. Békésmegyében nincs megfelelő takarmánytermelés, így nem csoda, ha az állatállomány mennyiségében nagy visszaesés van. Kevés a trágyatermelésünk, az is drága, ezért is van az, hogy nálunk egy mázsa buza termelési költsége 14-60 pengő, ugyanakkor Kanadában 5-40 pengő a termelési költség.

Az irányított gazdálkodás alapfeltétele szintén az, hogy az igaerőt megfelelő olcsón állítsuk elő.

Üdvözölte **Lenck Jenő** miniszteri tanácsost a miniszter képviselőjében, Békésvármegye részéről **dr. Pálka Pál** főszolgabíró, a vármegyei gazdasági felügyelői kar élén **Márky Jenő** gazdasági felügyelő, a liszántúli mezőgazdasági kamara, a békésvármegyei gazdasági intézetek képviselőit, Gyoma, Endrőd és Köröstarcsa előjáróit, a Zöldmező Szövetség kerületi titkárait, az összes jelenlévőket és megnyitja a vándorgyűlést. Bejelenti, hogy gróf Teleky Mihály az Alföldi Zöldmező Szövetség elnöke más elfoglaltsága miatt, Beliczey Miklós a Békésmegyei Zöldmező Szakosztály elnöke betegségére miatt nem jöhetett el a gyűlésre.

Dr. Lenck Jenő miniszteri tanácsos a földművelésügyi miniszter nevében üdvözli a vándorgyűlést. Kijelenti, hogy a

Szilágyi Anfal.

Mezőberényből: Köhler Márton, Speck Márton.

Vizsga után **Rigler** igazgató a község háza udvarán lefnyképezte a végzett hallgatókat a vendégekkel.

miniszter érdeklődéssel figyeli a Zöldmező Szövetség működését. Csodás eredményeket nem várhatunk a Szövetségtől, hiszen olyan területen dolgozik, mely eddig teljesen el volt hanyagolva.

Dr. Piukovich József felkéri **Rigler József** igazgatót, ismeresse a Zöldmező Szövetség Békésmegyére kidolgozott munkatervét. Előbb még melegen üdvözölte a jelenlévő Hosszúfoki és Ivánfenéki Árm. Társulatok igazgató főmérnökeit, ezzel is kiemelve, hogy a szövetség a rét- és legelőgazdálkodásban nagy súlyt helyez a vízgazdálkodásra és így szoros kapcsolatot keres az ármentesítő társulatokkal.

Ezután előadja **Rigler József** igazgató tervezetét, melyet egész terjedelmében külön közlünk.

A tervezethez elsőnek **dr. Kovács Péter** egészségügyi tanácsos, ny. endrői községi orvos szól hozzá. A legelők fásítását, boronálását, ha kell, halóságai kényszerrel is szorgalmazná. Szigorúan kellene megakadályozni, hogy a legelőkről elvigyék a trágyalepényeket.

Bácsy Elek társulati igazgató általános tetszés mellett fejti ki, hogy az öntözés adottsága meg van, víztárolásra rendelkezésre állnak a folyó és holt medrek. Ma már hasznosítani tudjuk a folyók vizét. Kitörő lelkesedéssel vette a vándorgyűlés Bácsy igazgatónak bejelentését, hogy a vezetése alatti társulat örömmel vesz részt a vízhasznosítási munkálatokban.

Speck Márton mezőberényi kerületi titkár a törvényes szigor helyett az oktatással elért meggyőzés híve.

Dr. Lenck Jenő miniszteri tanácsos felvilágosítást ad, hogy a trágya elhordását illják a rendelkezések, a boronálást nem lehet törvénnyel kötelezni, ezt a legelőtulajdonosoknak kell belátni, hogy érdemes megtenni. Ő is oktatással, példaadással akar hatni.

Márky Jenő vármegyei gazdasági felügyelő felajánlja, hogy mint eddig is, úgy a jövőben is rendelkezésre áll a gazdák közönségnek a vármegyei gazdasági felügyelői kar.

Gecsei Sándor és Szabó Ferenc kérdéseire a lucerna 2 év alatti kipusztulására vonatkozólag olyan élénk hozzászólás támadt, hogy $\frac{3}{4}$ óráig, a gyűlés berekesztéséig együtt maradt a vándorgyűlés közönsége.

A vándorgyűlés egyhangúlag elfogadta **Rigler József** igazgató üzemtervét és kimondta, hogy az ármentesítő társulatokkal kapcsolatot teremti.

* * *

Gyűlés után az Alsórézsi Olvasóegyletben közebéd volt, melyen az összes tanfolyamhallgatók is részt vettek, így 70-en ültek az ebédnél. Ebéd után ismét értékes felszólalásokat hallottunk. **Dr. Piukovich József, Szóke Ferenc** igazgató, **Speck Márton** Mezőberény, **Kiss Mór** Köröstarcsa és **Weigert András** szólallak fel.

Ugy a közebéd, miní a tanfolyam alatt a vidéki hallgatóknak adott étellel meg voltak elégedve és dicsérték **Gyuricza** vendéglőst.

Mindnyájunk elismerését érdemli még az Alsórézsi Olvasóegylet, hogy egy termel ingyen átengedett a vidéki hallgatóknak, valamint a közebéd részére a nagytermét.

Belső tűz

November 28-án éjjel 24 órakor kihívták **Biró Gyula** ügyeletes tűzoltót özv. **Diószegi Lajosné** Atilla u. 55 számú házába, hol a kéményen át meggyulladt mestergerenda égett, melytől már a közvetlenül érintkező ollógasra is áterjedt a gyújtás. A szomszédok segítségével ellocsolták a tüzet és felbontották a padlást, hogy a tüzfészket megkeressék. A mestergerenda a kéménytől mintegy fél méterre gyulladt ki, így az a feltevés, hogy a gyújtó szikra egérlyukon át jutott a kéményből a mestergerendához.

A házbéliek a szobában támadt füstre lettek figyelmesek, Erre felsiettek a padlásra, hol a nyílt parázsra már csak pár pillanat kellett volna, lángra lobbanjon s akkor már nehéz lett volna megvédeni a tetőt.

A kár becslés szerint 50 pengő, mely nem térül meg, mert nem volt biztosítás.

Nemzetközi baromfikiállítás Budapesten.

December 6-11 között Budapesten a tenyésztőállatvásártelen nemzetközi baromfikiállítást rendez az országos egyesület, melynek tartamára féláru vasuti jeggyel lehet Budapestre utazni, ezek a jegyek december 5-12-ig érvényesek. Egy igazolvány ára 1.30 pengő.

Az előadások és bemutatók programja a következő:

December 7-én délután 4—5-ig: A baromfitelepek és tenyészetek állami ellenőrzésének öt évi eredményei. Előadó: **Hódossy József** m. kir. állatorvos. Délután 5—6-ig: A lud- és kacsatenyésztés. Előadó: **várbogyai Bogay Elemér** földbirtokos.

December 8-án délelőtt: Kappanozás. Bemutatja: **Bárany László** telepvezető. Délután 4—5-ig: Ujabb gondolatok baromfitelep berendezéséről. Előadó: **Benkő Pál** m. kir. gazd. főtanácsos. Délután 5-6-ig: A baromfitenyésztés üzemtana. Előadó: **Buland Tivadar** m. kir. gazd. tanár.

December 9-én délelőtt 9 órától Házinyulak őlése, nyuzása, a gerzina kezelése, stb. Bemutatja a Magyar Házinyultenyésztők Egyesülete. Délután 4—5-ig: A mesterséges keltetés és nevelés. Előadó: **Báldy Bálint** m. kir. gazd. felügyelő. Délután 5—6-ig: Fajtatani kérdések. Előadó: **Bakoss László** m. kir. gazdasági akadémiai tanár.

December 10-én vasárnap délelőtt 9 órától: A vérvétel gyakorlati bemutatása. Rendezi: Az Országos Állategészségügyi Intézet. Délelőtt 10—11-ig: A házinyulak tenyésztése. Előadó: **Dombszky István**, a Magyar Házinyultenyésztők Egyesületének elnöke. Délelőtt 11—12-ig: A postagalambtenyésztés. Előadó: **Masolik Ferenc**, a Columbia Postagalamb Sport Egyesület elnöke. Délután 4—5-ig: Ujabb tapasztalatok a baromfiak takarmányozása körül. Előadó: **Zaitschek Artur** dr. az Állatléttani és Takarmányozási Kísérleti Állomás igazgatója. Délután 5—6-ig: Társadalmi szervezkedés. Előadó: **Winkler János** m. kir. gazdasági tanácsos. Az elméleti előadásokat a telep igazgatósági épületében lévő tanácsteremben, a gyakorlati bemutatásokat a telep vendéglőjének kistermében tartják.

December 11-én: A gödöllői m. kir. baromfitenyésztési szakiskola megtekintése. Találkozás a Keleti pályaudvar II. osztályu városrétérben. Személyvonat indul délelőtt 8 óra 20 perckor.

Kerekes Károlyné az óborknak listerje 48 fillér.

A nagyadót is jól szelektálja, ha készüléke Lach és Kun-tól való

Mi lesz a FAKSZ kölcsonokkal?

A munkásság között állandó a panasz, hogy a ház árak nagy csökkenése folytán a FAKSZ-kölcsonnal épített házak értéke alig nagyobb, mint a fennálló kölcsön összege, holott az építők hosszú évek nehéz verejtékének gyümölcsét is, a kölcsönnél nagyobb összeget beépítették a munkásházakba.

Kalmár Imreendrődi községi bírósági és több képviselőtestületi tagost azzal az indítvánnyal járultak a községi képviselőtestületéhez, hogy ezzel — a vármegye Főispánja és a kerület képviselője támogatásának kérelmével — folyomadjék az illetékes Minisztériumhoz az iránt, hogy a Faksz-kölcsonok 50 százalékban töröltsenek.

Nem tudjuk, mi lesz az életrevaló indítvány sorsa, de mindenesetre szociális felfogásra vall, sietni azon társadalmi réteg segítségére, mely talán legjobban szenved a mai nehéz gazdasági helyzet gyötrő nyomorát.

Szeretetszövetségi ünnepély.

A gyomai református egyház f. évi december hó 3-án vasárnap délután 5 órakor a községi iparostanonc iskola tantermében szeretet szövetségi ünnepélyt tart. Az országos szeretetszövetség árva házakat tart fenn hat helyen s az itt elhelyezett árva gyermekek során segítenek minden adománnyal. Hogy mi is anyagi erőnkkel hozzá járuljunk ezen nemes, emberbaráti intézmény fenntartásához s hogy ezek az árvaházak áldásos munkájukat teljesíthessék, hozzuk el a szeretett-szövetségi ünnepélyre szívünk szeretete mellett lelkünk ajándékát is.

A szeretetszövetségi ünnepélyre körünkbe érkeznek: Dr. Szentpéteri Kun Béla debreceni egyetemi tanár, aki nagy előadást tart ez ünnepély alkalmával és Papp Béla a szeretetszövetség lelkesze, aki bibliai magyarázatot mond.

Az ünnepélyen közreműködik még Papp Ilonka községi ovónő és Faragó Károly református tanító szülő énekkel, Jakó Pityu és

Oláh Sárka szavallatokkal. Az ünnepélyen községünk lakosait szíves szeretettel látjuk és várjuk. Az itt tartandó előadások nagyjelentőségűek lesznek. Az árva gyermekek segélyezésére a nemes szívek adományait kérjük. Mindenki anyagi erejéhez képest se-

gítsen az árvák nehéz helyzetén. Aki teheti legalább 40 fillérrel járuljon a szeretetszövetség intézményeinek fenntartásához.

A vasárnapi szeretetszövetségi ünnepélyre jöjjen el és másokat is hívjon. Az előadás pontosan 5 órakor kezdődik.

December 15-ig meghosszabbították a védett birtok kérelmezési határidejét.

A Budapesti Közlöny csüörtöki számában közli a kormány az a rendeletét amellyel

a védett birtokká nyilvánítás kérelmezésének határidejét a kormány december 15-éig meghosszabbította.

E rendelet egyben a gazdaltartozások tárgyában kibocsátott alaprendelet egyes rendelkezéseit az alábbiak szerint módosította:

1. A bíróság a védellé nyilvánítás iránt beadott kérvényt annak hiányosfelszerelése miatt nem utasíthatja vissza, hanem csupán hiánypótlás végéig adhatja vissza.

2. A birtok védellé nyilvánít-

ható a kataszteri líslajövedelem lízenőszőrösét meg nem haladó terhelés esetében is, ha a birtok egy-egy katasztrális holdjára legalább 250 pengő jelzálogos teher esik.

3. Végül a rendelet attól félélelezen, hogy az egyéb előfeltételek fennforognak, lehetővé teszi a védellé nyilvánítás szemponljábó egyes olyan terheknek figyelembevételét is, amelyek a gazdavidelmi rendelet hatálybalépésének napján 1933. október 24-én még nem voltak bekebelezve, de amelyekre vonatkozólag a követelés ranghelye e nap előtt érkezett beadvány alapján a telekkönyvben már fel volt jegyezve.

H I R E K

HORTHY MIKLÓS
kormányzó névnapját ünnepli ezen a héten az egész ország. Szimbolum ez az ünnep, a pusztulás felett diadalt arató kemény öklü, de bölcs vezér őszinte megbecsülésének ünnepe. Az ő jegyében elviharzott tizennégy esztendő örömapok felé vágja az utat. Meredekeit lassan lehordja az idő, szakadékaik megvilágítja a kelő magyar nap, melyet Horthy Miklós kormányzó emelt az elsötétült magyar horizont fölé. Káprázatos fényében már a biztos reménység színe dominál és ahogy mulik az idő, egyre fényesebb lesz ez a név: Horthy Miklós.

Házasság. Kohn Margitka Kóspallag és Klein László Gyoma, november 28-án Budapesten házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

Egyházlátogatás. Harsányi Pál esperes szerdán reggel 9 órakor Gyomára érkezik cánoni látogatásra. Az nap az egyház vagyoni helyzetét vizsgálja. Csütörtökön reggel Harsányi Pál esperes tartja a reggeli istentiszteletet, 9 órakor presbiteri gyűlést tart és a déli gyorssal utazik Gyulára.

Tükör József nagylaposi földbirtokost két hét előtt súlyos vakbélgyulladással megoperálta Verebély professzor. A műtét jól sikerült. A beteg szépen javul s hamarosan felgyógyul.

A Székesfővárosi M. Kir. Pénzügyigazgatóság felkéri az igen tisztelt közönséget arra, hogy azok, akik a részükre küldött állami sorsjáték sorsjegyeit meghajtják tartani, a mellékelt postatakarékpénztári befizetési lapnak felhasználásával a sorsjegyek árát mielőbb fizessék be. Akik azonban a részükre küldött sorsjegyet nem kívánják megtartani, szíveskedjenek azt a küldött visszboríték felhasználásával visszaküldeni ahhoz, akitől kapták.

Csapadék naptár.

November	23	24	25	26	27	28	29	Össz.
Társulati székház	2.5	19.5	3.5	2.0	3.0			30.
Körösladányi őrház		14.6	4.0	4.0		3.5		26.1
Folyáséri sz.-telep		13.6	2.6	1.5	4			18.1
Peresi szivattyutelep		12.	2.7	2.5	2.7			19.9
Kéthalmi őrház		14.2	3.5	2.6		1.8		22.1
Udvarnok (Roikcs.-őr)	1.0	13.3	4.0	3.0	2.0	0.8		23.1

Meghívó december 3-án vasárnap a Holler szállóban tartandó táncvigalommal egybekötött kedélyes

TEA ESTRE

Farkasinszki Imre teljes zenekara muzsikál. Teajegy ára 1 P Kezdeté este pont 8 órakor.



61 Jótékonycélu m. kir,
Allamsorsjáték

HUZÁSA már

december 29-én. Vegyen még ma sorsjegyet.

Főnyeremény 40.000 ar. pengő, ezenkívül 17 ezer különböző nyeremény.

Sorsjegy ára:

Egész P. 3.— Fél P. 1.50.

Kapható minden bank, sorsjegyüzletben, dohánytőzsdében stb. Valamint a Pénzügyigazgatóságnál, Budapest V. Szalay u. 10/12.

Bodán est. December 5-én a Gyomai Dalárda este 8 órai kezdettel Bodán Margit, dr. Kovalszky Róbert és a Gyomai Dalárda közreműködésével magyarnótaestet rendez, melyre elővételben sok jegyet foglaltak le, így az est anyagi sikere máris biztosítva van. A jövedelem fele a Dalárdáé lesz, tehát egyuttal a dalárdánkat is támogatjuk. Bodán Margit országos híre mellett dr. Kovalszky Róbertet sem kell külön bemutatnunk, ő a megyei büszkeségünk muzsikában. Bodán Margit egyéni magyar nótái mögött dr. Kovalszky Róbert magyar nótái is egy emlékezetes nótaestet ígérnek az elmenőknek.

Farkasinszky Imre zenekarával kíséri Bodán Margitot.

Tea-est. December 3-án vasárnap a Holler szállóban táncvigalommal egybekötött kedélyes tea-est lesz. Kezdeté este 8 órakor. Teajegy ára 1 pengő.

Értesítés. A helybeli postahivatal közli, hogy mindazok akik a december hó 2—10 közötti Rádió héten lépnek be a rádió előfizetők közé, azok csak 1934 febr. 1-től fizetnek rádió előfizetési díjat. Akik pedig már dec. 5-ig belépnek előfizetőknek, azok résztvesznek a rádió által rendezett nagy tárgysorsjátékon is.

A Szarvasi Öregdiákok Szövetsége december 2-án, szombaton este 8 órai kezdettel a Tiszti Kaszinó épületében (IV. Váczi-u. 38.) levő Nagy Jenő étterem különtermében rendes havi összejövetelt tart. Az estély műsora: dr. Raffay Sándor elnök megnyitója, földéaki Návay Aladár dr.: Páris, ahogy láttam, Benedek Ágnes: Mozart D-dur szonátáját játsza zongorán.

Betörés. Az elmúlt héten ismét kedves és nem várt vendége akadt Gábor Antal hentesnek. A most felépített új üzletébe hatolt be ismeretlen tettes az udvar felőli ajtón és a másnapi hizóvásárlásra a fiókban tartogatott 50 pengőt elvitte. Ugylátszik a tettes tudta, hogy vannak még hentesek, akiknél nemcsak birkahus — hanem pénz is van.

Egyházközségi temetési segítőpénztár létesül Endrődön. Az endrődi rom. kath. egyházközség vallásos egyesületei nov. 26-án értekezletet tartottak és elhatározták, hogy egyik fővárosi biztosító intézet szabályzatának elfogadásával — az Endrőd-Gyomai Takarékpénztár — mint helyi befizető szerv bekapcsolásával temetési segítő-pénztárt alakítanak. A taggyűlés megindult. Bejelentések szerint mintegy 800 tagja lesz az endrődi egyeletnek. A rendkívül méltányos feltételekkel bíró segítő-pénztár nagy gazdasági előnyt fog biztosítani a lakosságnak.

Kisasszony, Ön rettenetesen vén. Kina lelkét fehér ember sohasem fogja megérteni, mert a Mennyei Birodalomban furcsa szokások uralkodnak. Így például egy kínai lányt csak akkor lehet meghódítani, ha a férfi azt mondja neki: Kisasszony, Ön rettenetesen vén!... Vagy ezt: „Önhöz képest én csak egy nyafogó pólyásbaba vagyok!” Sehol annyi érdekességet nem olvashatunk a világ népeiről, különös szokásaikról, mint Tolnai Világlapjában, amely képekben és írásban minden érdekességről beszámol.

Szerelem a színpadon és az életben. A színészek szerelméről és házasságáról rendkívül érdekes cikket közöl a Délibáb új száma, amely 84 oldal terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Ezenkívül pompás budapesti és külföldi rádióműsorokat, slágerszövegeket, színházi beszámolókat, filmriportokat, egyfelvonásos szindarabot, folytatásos regényt és közel száz képet talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. Egy szám ára 20 fillér.

A mezőgazdasági termelés szabályozása.

Purgly Emil volt földművelésügyi miniszter indítványára az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 1933 október 7-én tartott igazgatóválasztmányi gyűlése nagyjelentőségű javaslatot tett magáévé a mezőgazdasági termelés szabályozásáról, ugynevezett tervgazdálkodásról, melyet időközben az ország valamennyi mezőgazdasági kamarája letárgyalta és kivétel nélkül elfogadott.

Ezzel a kérdés a mezőgazdasági politika homlokterébe lépett és így nem lesz érdektelen megállapítani, hogy mi is annak a lényege.

A termelés szabályozásának célja természetesen a mezőgazdaság jövedelmezőségének emelése. Ezt csak úgy lehet elérni ha a termelés a fogyasztással összhangba kerül, ha a termelés a fogyasztáshoz, az értékesítési lehetőségekhez alkalmazkodik.

A fogyasztásnak két főtegyezője a belföldi és külföldi piac. A belföldi piacnak szükséglete könnyen megállapítható, ehhez tehát minden nehézség nélkül alkalmazkodhatik a termelés. Különösen megakadályozhatja a tervszerű irányítás, hogy bizonyos terményekben, melyek belföldön is előállíthatók, ne szoruljunk bevitelre, amikor más terményekben viszont feleslegeink lehetnek, amint ez a közelmúltban a tengerinél fordult elő, melyből jelentékeny mennyiséget voltunk kénytelenek Romániából behozni s ugyanakkor buzáunkat olcsó áron értékesítettük.

Nehezebb a kérdés a külföldi piac szempontjából. Itt számolnunk kell a kereskedelmi szerződésekből megállapított kiviteli mennyiséggel, az u. n. kontingensekkel, a külföldi évi terméshozamaival, évi terméskilátásaival, az előző évről megmaradt készletekkel.

Vannak terményeink, melyeknél a külföldön elérhető árak magasabbak a belföldinél, de a kivihető mennyiségek korlátozottak, viszont vannak oly terményeink is, melyeknél a külföldi árak alacsonyabbak s így ezek versenyképtelenek, hacsak az állam áldozatok árán, ami az összeség rovására megy, nem segít.

Ma a nemzetközi forgalom ulja tele van akadályokkal. Minden állam igyekszik kizárni az idegen eredetű árukat, önellátásra törekszik. Az agrár országok hazai iparokat terem-

tenek, az ipari államok pedig kenyéret termelnek a sziklák között is. Hogy ezeket a természeti adottság ellenére meghonosított termelési ágakat megvédjék, az idegen származású jobb és olcsóbb árukat kíméletlenül kizárják. A kivétel általában pontosan megszabott mennyiségekhez van kötve és csak szigorúan kimért adagokban megjelölt helyekre történhetnek.

Ily költötség mellett tarthatatlan a szabad gazdálkodásnak az a rendszertelensége, mely nem törődik azzal, hogy mit és mennyit lehet eladni, hanem a termelést teljesen az egyéni tetszésre bizza. Épen a gazdáknak az érdeke kívánja a termelésnek az értékesítési lehetőségekhez való tervszerű alkalmazkodását.

Azonban nemcsak az a fontos, hogy a termelés és fogyasztás között meg legyen az összhang, hanem az is, hogy a legjobb minőségű árukat a legolcsóbban hozzuk piacra, hogy a versenyképességet más agrár országokkal szemben biztosíthassuk magunknak. Ezt csak úgy tudjuk elérni, ha minden vidéken csak azokat a termelési ágakat részesítjük elsősorban figyelembe, amelyek annak a vidéknek a talaj — és éghajlati viszonyai szerint a legjobb minőségeket a legkisebb költséggel állíthatják elő. A termelés irányításának elgondolása szerint tehát az ország mezőgazdasági termelésének a természeti adottság volna az alapja.

Mezőgazdaság jövedelmezőségének emelése céljából a tervgazdálkodás a fentiek alapján három elvet óhajt megvalósítani:

1. szükségletenél és ennek megfelelőleg lehetetlenül akarja tenni a nálunk is előállítható terményeknek külföldről való behozatálát;

2. lehetővé törekszik tenni, hogy minden termény eladható legyen;

3. biztosítani kívánja a termények versenyképességét az által, hogy a termelési ágakat a legmegfelelőbb tenyészhelyek felé tereli.

Cserépkályhák, kandallók és vaskályhák szakszerű javítását, átrakását fa, szén és vegyes tüzelésre jótállással, olcsón eszközölöm. Szép és olcsó új kályhák raktáron. Váczi Lajos cserépkályhámester Békéscsaba, I. ker. Bánát-utca 1. sz. (1-15)

Vetés jelentés.

Az elmúlt őszi hónapok alatt igen sok eső esett, ami egyrészt meglátsította az őszi munkálatokat, másrészt azonban igen áldásos volt, mert a mag nedves talajba került. Ennek folytán az őszi vetések szép egyenletesen és gyorsan kikelték. A szikes talajon is megerősödött a buza és a kora ősszel hangzott panaszok e tekintetben is megszűntek.

Különösen a lucernákban és az árkok partjain sok egér mulatkozik, miknek a pusztítása szükséges és kívánatos.

A csapadékos idő az őszi ugarolást késleltette, a jelenlegi kedvező időjárás mellett ez is hamarosan pótolva lesz.

Általánosságban a jószág állapota kielégítő, takarmány bőven van, járványos betegségek az állatállományban nem fordultak elő. A termény és a jószágárok általában nyomorultak.

Publikáció.

Szabó Józsefné szül. Miklovicz Mária gyomai Matakerti háza, melyben italmérés is van, f. évi december 14-én bírói árverésen eladatik. Bővebb felvilágosítást nyújt dr. Tardos Gáspár gyomai ügyvéd.

A helyi állatbiztosító szövetk. felhívja a tagok figyelmét a tagdíjak sürgős befizetésére.

300 n. 81 és 400 n. 81 révlaposi vetemény föld gyümölcsösével valamint 1 butorozott különbejárati utcai szoba kiadó ért. Horthy M. u. 30 sz. alatt.

Kiszolgáló leányok felvételnek, jelentkezni Kovács János igazgatónál.

A Békésmegyei Általános Takarékpénztár gyomai fiókja (ezelőtt Gyomai Takarékpénztár) piactéri székházában egy utcai nagy üzlethelyiség 1934 január hó 1-től haszonbérbe kiadó. Ugyanott azonnal kiadó az Attila-utcában levő, az intézet tulajdonát képező Garzó Bella féle házban egy egyszobás, konyhás, kamrás lakás.

Könyvek

(regények, folyóiratok, énekeskönyvek, iskolai tankönyvek)

bekötését

bármilyen kivitelben vállalja **SZEMENKÁR MÁTYÁS** könyvkölészete Mezőberény. Iskolai tankönyv kötése 50 fill. Árajánlattal készséggel szolgál a „HUNGÁRIA” könyvnyomda Gyoma, Kossuth Lajos-utca 64, ahol megrendelések felvételnek.

Szerkesztésért és kiadásért felelős: ifj. WAGNER MÁRTON.